SEMESTEE D

Zadanie 1. (0-1)
Na mapie oznaczono numerami od I do V strefy klimatyczne na Ziemi.
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zasiegi stref klimatycznych

Na podstawie: Atlas geograficzny dia szkél ponadgimnazjalnych, Warszawa 2012,

Zaznacz dwie prawidlowosci klimatyczne wystepujace na Ziemi.

A.

B.

Najwyzsze warto$ci temperatury powietrza, ktére odnotowano na Ziemi, wystapity
na niektérych obszarach ladowych w strefie klimatycznej oznaczonej numerem I,

Region o najnizszych opadach w Ameryce Poludniowej jest polozony w strefie
klimatycznej oznaczonej numerem 1.

W ciagu roku w Afryce na obszarach polozonych w strefie klimatycznej oznaczonej
numerem I zachmurzenie nieba jest wigksze niz na obszarach polozonych na tym
kontynencie w strefie klimatycznej oznaczonej numerem II.

W strefie klimatycznej oznaczonej numerem IV na obszarach polozonych w glebi
kontynentow roczne amplitudy temperatury powietrza sa mniejsze niz na obszarach
nadmorskich.

Obszary nadmorskie potozone w strefie klimatycznej oznaczonej numerem V
charakteryzujg si¢ mniejszymi rocznymi sumami opadéw atmosferycznych niz obszary
nadmorskie potozone w strefie klimatycznej oznaczonej numerem IV.

S /[



Zadanie 2.1. (0-1)
Zadanic wykonaj na podstawic fotografii. na ktorej przedstawiono fragment pustyni Namib
(strona I barwnego materiatu zrodlowego).

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
W momencic wykonywania fotografii na pustyni Namib obicktyw aparatu skicrowano na
A, polnoc. B. wschod. C. poludnic. D. zachod.

Zadanie 2.2. (0-1)

Wpisz w  wyznaczonych miejscach  wlasciwe okreslenia  dobrane z  podanych
w nawiasach, odnoszace si¢ do procesow zwiazanyvch z powstaniem pustyni Namib.

Masy powictrza naplywajace nad pustynig znad Atlantyku przemieszezaja sic nad pradem
oSk CInnn £ CHeplvi) o sossnsmssniswsasssssims i

Kiedy te masy przedostang si¢ nad lad. czesto tworzy sig nad nim (chmry komwekevine - mgiy)
Suchos¢ khimatu pustyni Namib jest potegowana przez stale oddzialywanic w  tveh
szerokosciach geograficznych [wstgpujgeveh / zstgpui@eyel) covovimiisssiniessesmivoisin

mas pow ictrza.

Zadanie 3. (0-2)

Zadanic wykonaj na podstawie wlasne] wiedzy 1 rysunku. na ktorym przedstawiono schemat
wystepowanta wod artezyjskich 1 subartezyjskich (strona 1 barwnego materialu zrodlowego).
Podaj wspolna ceche hydrogeologiczna wod artezvjskich i subartezvjskich. Wyjasnij,
dlaczego wody w studni artezyjskicj si dogodnicjsze w pozyskiwaniu niz wody w studni
subartezyjskiej.

BN o rn e e e e e e e

IR L



LAUANIC 4.
Na rysunku przedstawiono przekroj przez wicloletnia zmarzling,
na duzym obszarze ma charakter ciagly.

ktorej wystgpowanic
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Na podstawie: E. Bagkiewicz-Grabowska, Z. Mikulski. Ihdrologia egoina, Warszawa 2008,

Na Ziemi wicloletnia zmarzlina zajmuje powicrzchnie okolo 10 min km-. Wystepuje
W sposob ciagly na obszarach, na ktorych srednia roezna temperatura powictrza jest nizsza
niz =3 “C, a micjscowo. gdy $rednia roczna temperatura powictrza wynosi od —4 °C do -1 °C.
Pomimo wystepowania wicloletnicj zmarzliny jest prowadzona cksploatacja surowcow
mincralnych. istnicja osadnictwo, przemyst przetworczy 1 transport,

Napodstawic: £ Podgorske, W, Marszelewski, K. Beemer, Geogratia. Coesd 1 Zarvs wicd=y o Ziemi, Warszawa 2002,

Na mapic zaznaczono polozenie pieciu wybranych stacji meteorologicznych.
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Na podstawic: Atlas geograficzn dla szheld ponadgimnazjalmech. Warszawa 2012,

Zadanie 4.1. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Na obszarze wystgpowania wieloletniej zmarzliny o charakterze ciggtym sa polozone
A. dokladnie trzy miejscowosci: Dikson, Krasnojarsk, Wierchojansk.

B. dokladnie trzy miejscowosci: Bergen, Dikson, Wierchojansk.

C. dokladnie dwie miejscowosci: Dikson, Wierchojansk.

D. dokfadnie dwie miejscowosci: Bergen, Dikson.

k3



Zadanie 5, (0-1)

Zadanic wykonaj na podstawie rysunku, na ktorym przedstawiono tzw. pacyficzny picricicn
ognia — strefe wystepowania czynnyeh wulkanow na obrzezach Occanu Spokojnego (strona |
barwnego materiatu zrodlowego).

Wyjasnij, uwzgledniajac mechanizm ruchu pivt litosfery. dlaczego na obrzezach Oceanu
Spokojnego wystepuje czyvnny wulkanizm.
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Material zrodlowy do zadania 2.1.
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Material zrodlowy do zadania 5.

rowy oceaniczne ' strefa wystgpowania czynnych wulkanow
Na podstawie: sunstar.ph
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